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ROVANIEMI
Maailman suurimpiin leikki-
puistojen valmistajiin lukeu-
tuva rovaniemeläinen Lappset 
Group on aloittanut Angry 
birds -teemapuistojen viennin 
Kiinaan.

”Kohteena ovat Kiinan suuret 
kaupungit. Viemme aktiviteet-
tipuistoja lähes 50 maahan”, 
kertoo Lappset Groupin toimi-
tusjohtaja Juha Laakkonen 
Rovaniemeltä.

Lappset teki sopimuksen 
vihaisten lintujen emon, Rovio 
Entertainment Oy:n, kanssa 
Angry birds -teemapuistojen 
valmistamisesta vuonna 2012.

”Ensimmäinen AB-puisto 
toimitettiin Särkänniemeen 
huhtikuussa. Sen jälkeen niitä 
on toimitettu jo kymmeniä. 

Myös metsäraaka-aineen käyt-
tö Rovaniemen tehtaalla kasvoi 
tämän myötä.”

Uusi konsepti 
toi kasvua
Lappsetilla on meneillään 
Angry birds -projekteja myös 
Englannissa ja USA:ssa. 

”Tuotteet on kehitetty jenk-
kinormien mukaiseksi. Olemme 
siellä jo lähes kaikissa osavalti-
oissa.”

Uusi konsepti on tuonut yh-
tiölle kasvun mahdollisuuksia 
myös Euroopan taantuvilla 
markkinoilla. Vihaiset linnut 
siivittivät viime vuoden liike-
vaihdon noin 15 prosentin nou-
suun. 

”Viime vuonna liikevaih-
tomme oli 54 miljoonaa euroa. 

Tavoittelemme tänä vuonna 10 
miljoonan euron kasvua.”

Laakkonen ei ole silti tyyty-
väinen yhtiön tulokseen, jota 
heikensivät voimakkaat kehi-
tyspanokset teemapuistoihin ja 
julkisen sektorin tuotteisiin.

”Lisäksi Euroopassa toimivat 
tytäryhtiöt tekivät raskasta tap-
piota.”

Sertifikaattien  
taisto haitaksi
Lappset käyttää tuotteissaan 
metalli- ja muoviosien lisäksi 
myös kotimaista, sertifioitua 
puuta. Vuotuinen käyttötarve 
on lähes 10 000 kiintokuutiota.

Puun sertifikaattijärjestel-
mien välinen kilpailu koetaan 
yhtiössä hankalana.

”Maailman metsistä vain yh-

deksän prosenttia on sertifioitu. 
Alalla ei tulisi kilpailla siitä, mi-
kä sertifikaatti on paras. Pitäisi 
riittää, että tuotteissa käytetään 
puuta, jonka alkuperä tiede-
tään.”

Yhtiö on saanut asiakkaansa 
ymmärtämään, että suomalai-
nen metsäteollisuus ja met-
sänhoito on laadukasta, vaikka 
meillä käytössä oleva PEFC-
sertifikaatti ei ole suosiossa 
kaikkialla.

”Harva todellisuudessa tietää 
PEFC- ja FSC-sertifikaattien 
välisistä eroista. Kilpailussa sitä 
on käytetty meitä vastaan lyö-
mäaseena.”

Lappset toimittaa lähes puo-
let tuotteistaan julkisen sekto-
rin asiakkaille. Valtaosan osta-
vat bisnes to bisnes -asiakkaat. 

Uusia tuoteryhmiä ovat muun 
muassa seniori- ja parkour-
puistot.

Yhtiöllä on 400 työntekijää, 
sisaryhtiöitä on kahdeksassa 
maassa. Tuotteita valmistavia 
yksikköjä on neljä. Puukom-
ponentteihin erikoistuneet teh-
taat sijaitsevat Suomessa, joista 
suurin toimii Rovaniemellä.
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Kilpailu- ja kuluttajaviraston 
selvityksessä arvostellaan elin-
tarvikeketjun sääntelyä, esi-
merkiksi EU-direktiivejä,  joko 
tiukaksi tai epätasapuoliseksi.

Esimerkiksi kalankasvatus on 
siirtynyt Suomesta naapurimai-
hin osittain tiukkojen ympäris-
tösäännösten vuoksi.

EU-direktiivejä noudatetaan 
Suomessa usein tiukemmin 
tai aikaisemmin kuin useissa 
muissa EU-maissa. Tästä ka-
nojen häkkidirektiivi on hyvä 
esimerkki. Kaikki EU-maat 
eivät ole noudattaneet uusia 
häkkiehtoja, jonka vuoksi mu-
nien tuotanto on halpaa, mikä 
heikentää suomalaistuottajien 

asemaa kansainvälisillä mark-
kinoilla.

KKV puuttuu myös lähinnä 
kasvihuoneita koskevaan ener-
giaverojen palautukseen. Ener-
giaintensiiviset yritykset saavat 
palautusta maksamistaan ener-
giaveroista, mutta omavastuu 
on 50 000 euroa ja vain sen ylit-
tävä osuus maksetaan. Säännös 
heikentää pienten kasvihuonei-
den pärjäämistä markkinoilla.

Lihantuottajista 95 prosent-
tia arvioi, että lihan tuonnin 
kanssa on vaikea kilpailla sen 
vuoksi, että ulkomailla tuotan-
non sääntely on lievempää.
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Sääntely 
Suomessa tiukkaa
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Alkutuottajien asemaa elintar-
vikeketjussa vaikeuttavat tiukat 
tuotannon säädökset, kyseen-
alaiset sopimukset kaupan ja 
teollisuuden kanssa sekä heik-
ko neuvotteluvoima, todetaan 
Kilpailu- ja kuluttajaviraston 
(KKV) keskiviikkona julkaise-
massa selvityksessä.

Selvityksessä kysyttiin yli 
tuhannelta alkutuottajalta 
elintarvikeketjun sopimuseh-
toja ja mahdollisuutta vaikuttaa 
hintoihin. Erityisesti tutkittiin 
lihantuotantoa, kalankasvatusta 
sekä avomaan- ja kasvihuone-
viljelyä.

Selvityksen tekivät KKV:n 

tutkijat Tom Björkroth, Heli 
Frosterus, Eija Palo ja Milla 
Kajova.

Alkutuotantoselvitys on 
jatkoa Kilpailuviraston tammi-
kuun 2012 kauppaselvitykselle.

KKV:n pääjohtajan Juhani 
Jokisen mukaan alkutuottaji-
en asemaa ei voi parantaa vain 
kilpailulakeja säätämällä, vaan 
myös sääntelyyn puuttumalla.

Sääntelystä esimerkkejä ovat 
esimerkiksi pienteurastamojen 
korkeat lihantarkastusmaksut, 
kasvihuoneiden energiaverojen 
palautuksen suuri omavastuu 
tai kalankasvatuksen tiukat ym-
päristöehdot.

Lisää tuottaja- 
yhteistyötä
Viraston mielestä tuottajien, 
teollisuuden ja kaupan voima-
suhteet tasapainottuisivat, jos 
alkutuottajat lisäisivät yhteis-
työtä vaikkapa osuuskuntien 
avulla.

Esimerkiksi päivittäistava-
rakaupan markkinavoima on 
kasvanut teollisuuteen päin vii-
me vuosina, ja joka tapauksessa 
alkutuottajien asema on kehno 
kauppaan sekä teollisuuteen 
päin.

Kilpailulaki ei kiellä sellaisia 
tuottajien välisiä sopimuksia, 
joiden tehokkuutta lisäävät vai-
kutukset ovat suurempia kuin 
kilpailua rajoittavat vaikutuk-
set.

Viennin avulla 
yhteistyötä
Erikoistutkija Björkroth toteaa, 
että tuotteiden vienti esimer-
kiksi puutarha- ja vihannesalal-
la on vähäistä, vaikka Suomen 

elintarvikkeet on todettu kan-
sainvälisesti erittäin puhtaiksi.

”Satsaus vientiin voisi olla hy-
vä yllyke saada aikaan nykyistä 
enemmän tuottajien yhteistyö-
tä.”

Yritysten ja tuottajien täytyy 
itse arvioida yhteistyönsä sallit-
tavuus, mutta KKV lupaa asias-
sa aktiivista neuvontaa.

Lihamarkkinat 
keskittyneet
Selvityksessä todetaan, että 
lihan hankintamarkkinat ovat 
keskittyneet.

Alkutuottaja tekee tuotan-
nostaan sopimukset teolli-
suuden kanssa pitkillä irti-
sanomisajoilla. Tuottajilla ei 
esimerkiksi ole oikeutta myydä 
hankintayhtiön toimittamia 
välityseläimiä muille. Lisäksi 
eläinluottosopimukset vaikeut-
tavat yhtiön vaihtamista.

Sianlihan tuottajista osa jou-
tuu sopimaan etukäteen tuot-
teiden myynnistä tietämättä 

hintaa. Tätä on tapahtunut tiet-
tävästi ainakin joulukinkkujen 
myynnissä.

KKV:n mukaan sopimusva-
pauteen ei kuulu, että toinen 
osapuoli muuttaa hintaa ilman, 
että toinen osapuoli hyväksyy 
muutokset.

Naudanlihan tuottajien tu-
lot koostuvat usein monista 
erilaisista lisistä. Tätä KKV 
arvostelee, koska sopimuksia ei 
pystytä vertailemaan ja kilpai-
luttamaan.

Virasto arvostelee teollisuut-
ta ja kauppaa siitä, että sopi-
muksissa tuottajaa kielletään 
myymästä tuotteitaan yksit-
täisille kauppiaille ohi keskus-
liikkeiden ja joskus häntä mää-
rätään myymään vain yhdelle 
ostajalle.

Kauppa nostaa esimerkiksi 
rehun hintaa välittömästi tuo-
tanto- tai tuontikustannusten 
mukaan, mutta alkutuottaja ei 
pysty siirtämään tuotantokus-
tannusten nousua omiin hintoi-

hin ainakaan yhtä nopeasti.
KKV toteaa, että tämä koko-

naisuus johtaa siihen, että alku-
tuottaja kantaa liha- ja muissa 
tuotantoketjuissa suurimman 
taloudellisen riskin. 

Sopimukset syytä 
tehdä kirjallisesti
Erityisesti vihannesmarkkinoil-
la alkutuottajien asema suh-
teessa kauppaan on heikompi 
kuin elintarviketeollisuuteen ja 
vihannestuotannossa on enem-
män suoria toimitussopimuksia.

Ongelmia aiheuttaa kirjallis-
ten sopimusten puuttuminen 
tuottajan ja kaupan välillä. Hin-
taa voidaan muuttaa yksipuoli-
sesti ja pahimmillaan jopa vasta 
myyntien jälkeen.

Virasto suositteleekin kaikki-
en sopimusten tekoa kirjallises-
ti. Ne voitaisiin tehdä vakiosopi-
musehdoin, joissa on etukäteen 
määritelty osapuolten oikeudet 
ja velvollisuudet.
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Tuottajien neuvotteluvoima
vähäinen kauppaan verrattuna
Alkutuottajien neuvotteluvoima  
teollisuuteen ja erityisesti kauppaan  
päin on heikko. Elintarvikeketjussa alku-
tuottajilla on suurin taloudellinen riski,  
Kilpailu- ja kuluttajavirasto arvioi.

Alkutuottajien neuvotteluvoima ei riitä tasapainoisten ehtojen neuvottelemiseen teollisuuden ja kaupan kanssa, Kilpailu- ja kuluttajavirasto toteaa. Selvitys koski erityisesti lihan-
tuotantoa, kalankasvatusta ja kasvihuoneita.

Kilpailuviraston erikoistutkijat Tom Björkroth ja Heli  
Frosterus kiittelivät tuottajia yli tuhannelta maatilalta  
saamistaan vastauksista.

»Kilpailulakien lisäksi  
myös elintarviketuotannon 
sääntelyyn tulee puuttua.«
JUHANI JOKINEN

Maa- ja metsätaloustuottajien 
keskusliitto MTK on ainakin 
lyhyen tutustumisen perusteella 
varsin tyytyväinen Kilpailu- ja 
kuluttajaviraston (KKV) selvi-
tykseen alkutuottajan asemasta 
elintarvikeketjussa.

”Se tukee MTK:n näkemystä 
ja havaintoja siitä, että alkutuot-
taja kärsii elintarvikeketjussa 
eniten”, MTK:n toiminnanjoh-
taja Antti Sahi sanoo.

Hän toteaa, että hankalassa 
tilanteessa on roolinsa sekä kau-
palla että teollisuudella.

”Emme halua eritellä, kyse on 
Suomen elintarvikemarkkinoilla 
vallitsevasta kokonaisuudesta.”

”Kilpailulain 
muutos tarvitaan”
MTK vaatii, että selvityksen 
osoittamiin ongelmakohtiin, ku-
ten tuottajille epäedullisiin sopi-
muskäytöntöihin, puututaan.

Sahin mukaan selvitys osoit-
taa, että eduskuntakäsittelyssä 
oleva kilpailulain muutos tarvi-
taan kipeästi.

”Se pitäisi myös viedä tällä 
hetkellä suunniteltua pidem-
mälle.”

MTK vaatii lainsäädäntöä tai 
pakollisten hyvien kauppatapo-
jen käyttöönottoa sekä kauppa-
asiamiestä valvomaan elintarvi-
keketjun toimintaa.

Noin satasivuiseen raport-

tiin tutustutaan MTK:ssa vielä 
tarkemmin. ”Pääsiäisen jälkeen 
voidaan varmaan kertoa enem-
män yksityiskohtia.”

KKV valmis 
auttamaan MTK:ta
Sahi pitää mielenkiintoisena 
KKV:n kannustusta tuottajien 
yhteistyön lisäämiseen.

”Aiemmin siihen suhtaudut-
tiin vastahakoisesti.”

Positiivista KKV:n selvityk-
sessä on myös ilmaus siitä, että 
virasto on valmis auttamaan 
sallittujen yhteistyökeinojen 
etsimisessä.

”Se on hyvin myönteinen lä-
hestyminen ja käytämme mah-
dollisuuden.”

MTK on KKV:n kanssa yhtä 
mieltä myös siitä, että alkutuot-
tajiin kohdistuu liikaa hallinnol-
lista taakkaa esimerkiksi valvon-
noista ja tiuhaan muuttuvasta 
lainsäädännöstä.

TERHI TORIKKA

MTK: Selvitys  
tukee tuottaja- 
järjestön näkemystä

Alkutuottaja  
kärsii  

elintarvikeketjussa 
eniten.«
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Harva todellisuudessa tietää PEFC- ja FSC-sertifikaattien  
välisistä eroista. toimitusjohtaja Juha Laakkonen, Lappset Group


